

## Zmeny v právnych predpisoch dotýkajúce sa zdravotníckych pracovníkov a poskytovateľov zdravotnej starostlivosti

Dňa 25.06.2013 NR SR prijala zákon č. 204/2013 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z.z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. Zákon nadobúda účinnosť 01.08.2013.

Zákon č. 204/2013 Z.z. novelizuje zákon č. 300/2005 Z.z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov, predovšetkým zavádza trestný čin porušovania povinnosti za krízovej situácie a trestný čin vyhýbanie sa výkonu povinností za krízovej situácie.

Trestného činu porušovania povinností za krízovej situácie sa dopustí ten, kto za krízovej situácie odoprie vykonať alebo úmyselne nevykoná povinnosť uloženú orgánmi verejnej moci na obranu štátu a zachovanie jeho bezpečnosti, na ochranu života a zdravia osôb, na ochranu majetku, na dodržiavanie základných práv a slobôd, na odvrátenie ohrozenia alebo na obnovu narušeného hospodárstva, najmä riadneho fungovania zásobovania, dopravy a verejných služieb v obciach a na riadne fungovanie ústavných orgánov. Za tento trestný čin možno uložiť trest odňatia slobody na dva roky; na dva až päť rokov, ak páchatel' týmto trestným činom spôsobí ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť, alebo trestný čin spácha závažnejším spôsobom konania.<sup>1</sup>

Trestného činu vyhýbania sa výkonu povinností za krízovej situácie sa dopustí ten, kto za krízovej situácie v úmysle vyhnúť sa povinnosti uloženej orgánmi verejnej moci na obranu štátu a zachovanie jeho bezpečnosti, na ochranu života a zdravia osôb, na ochranu majetku, na dodržiavanie základných práv a slobôd, na odvrátenie ohrozenia alebo na obnovu narušeného hospodárstva, najmä riadneho fungovania zásobovania, dopravy a verejných služieb v obciach a na riadne fungovanie ústavných orgánov sa poškodí na zdraví, predstiera chorobu, falšuje listinu, zneužije návykovú látku alebo použije iný úskok, potrestá sa odňatím slobody až na dva roky. Za tento trestný čin možno uložiť trest odňatia slobody na dva roky; na dva až päť rokov, ak páchatel' týmto trestným činom spôsobí ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť, alebo trestný čin spácha závažnejším spôsobom konania.

Ďalej zákona č. 204/2013 Z.z. v čl. III mení niektoré ustanovenia zákona č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov:

1. Zdravotníckym pracovníkom sa ukladá povinnosť počas krízovej situácie<sup>2</sup> vykonať povinnosť uloženú príslušnými orgánmi na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti. Za porušenie tejto povinnosti uloží Ministerstvo zdravotníctva SR zdravotníckemu pracovníkovi pokutu do 3.300 EUR. Zároveň uloženie pokuty za porušenie tejto povinnosti je dôvodom na zrušenie registrácie v registri vedenom príslušnou komorou, pričom o obnovenie registrácie možno požiadať až po dvoch rokoch od zrušenia registrácie.
2. Za bezúhonného na výkon zdravotníckeho povolania sa nepovažuje (okrem doterajších dôvodov) ani ten, kto bol právoplatne odsúdený za trestný čin proti ľudskej dôstojnosti, trestný čin v súvislosti s detskou pornografiou, trestný čin obchodovania s ľuďmi alebo trestný čin zverenia dieťaťa do moci iného.
3. Zdravotnícky pracovník je povinný príslušnej komore oznamovať okrem údajov rozhodujúcich na dočasné pozastavenie registrácie aj údaje rozhodujúce na zrušenie registrácie (§ 63b); spolu s

<sup>1</sup> Napr. po dlhší čas, porušením dôležitej povinnosti vyplývajúcej z páchatel'ovho zamestnania, postavenia alebo funkcie alebo uloženej mu podľa zákona.

<sup>2</sup> Krízová situácia je obdobie, počas ktorého je bezprostredne ohrozená alebo narušená bezpečnosť štátu a ústavné orgány môžu po splnení podmienok ustanovených v ústavnom zákone č. 227/2002 Z.z. na jej riešenie vypovedať vojnu, vyhlásiť vojnový stav alebo výnimočný stav, alebo núdzový stav.

oznámením údajov rozhodujúcich pre dočasné pozastavenie registrácie a zrušenie registrácie je zdravotnícky pracovník povinný predložiť osvedčené kópie dokladov preukazujúcich tieto údaje.

4. Zdravotnícky pracovník je povinný bezodkladne príslušnej oznámiť komore údaje rozhodujúce pre dočasné pozastavenie licencie a zrušenie licencie a predložiť osvedčené kópie dokladov preukazujúcich tieto údaje.
5. Ukladá sa poskytovateľom zdravotnej starostlivosti, ktorí sú držiteľom povolenia alebo držiteľom licencie na výkon samostatnej zdravotníckej praxe bezodkladne oznamovať:
  - a) orgánu činnému v trestnom konaní (policajt, prokurátor) a úradu práce, sociálnych vecí a rodiny ako orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v ktorého obvode sa maloletá osoba zdržiava, podozrenie: na sexuálne zneužívanie alebo iné zneužívanie maloletej osoby, znásilnenie maloletej osoby, sexuálne násilie voči maloletej osobe, sexuálne vykorisťovanie maloletej osoby, súlož medzi príbuznými, ktorá sa týka maloletej osoby, týranie alebo zanedbávanie maloletej osoby,
  - b) orgánu činnému v trestnom konaní a obci, v ktorej územnom obvode sa plnoletá osoba, ktorá nie je spôsobilá na právne úkony alebo ktorej spôsobilosť na právne úkony je obmedzená, zdržiava, podozrenie: na znásilnenie takej osoby, sexuálne násilie voči takejto osobe, sexuálne vykorisťovanie alebo iné zneužívanie takejto osoby, súlož medzi príbuznými, ktorá sa týka takejto osoby, týranie alebo zanedbávanie takejto osoby

S účinnosťou od 1.7.2013 došlo k zmene v oznamovacej povinnosti zdravotníckych pracovníkov v súvislosti s peňažnými a nepeňažnými príjmami prijatými od farmaceutických firiem alebo prostredníctvom tretích osôb. Do 30.06.2013 bolo povinnosťou oznamovať do 30 dní od skončenia štvrťroka MZ SR príjmy prijaté od držiteľa povolenia na výrobcu liekov, výrobcu zdravotníckych pomôcok, výrobcu dietetických potravín alebo prostredníctvom tretích osôb. Podľa nového znenia zdravotnícki pracovníci sú povinní v rovnakej lehote oznamovať MZ SR príjmy prijaté od držiteľa povolenia na výrobu liekov, držiteľa povolenia na veľkodistribúciu liekov, držiteľa registrácie humánneho lieku alebo prijatých prostredníctvom tretej osoby; nie sú povinní oznamovať príjmy od výrobcu zdravotníckych pomôcok a výrobu dietetických potravín.